
「自宅に居ながら１対１の数学の授業が受けられます」の詳細は以下をクリック！
https://www.hmg-gen.com/tuusin.html

「ルールを覚えれば誰でもできる！あなたの数学の偏差値を７０にするプリント」の詳
細は以下をクリック！
https://www.hmg-gen.com/tuusin1.html

問題

xの関数 y = x3 + ax2 + bx + cは極大値と極小値をもち、その差は 4
27
である。

(1) aと bの間に成り立つ関係式を求めよ

(2)極大値、極小値をとる xの値を、それぞれ aを用いて表せ

【（１）の解説】

３次関数の極大値と極小値の差に関する問題です。数学 IIの微積分の頻出問題ですので、
しっかりと理解しておいてください。

y = f (x) = x3 + ax2 + bx + cが x = αで極小値、x = βで極大値をとるとします。

f (β) − f (α) =
∫ β

α

f ′(x) dxと表記されるのは分かるかな？

まず、 f (x)を微分したものが f ′(x)です。微分と積分は逆の関係にあるので、 f ′(x)を積
分すると f (x)になります。

これより、
∫ β

α

f ′(x) dx =
[

f (x)
] β
α

= f (β) − f (α)が言えます。

これで、 f (β) − f (α) =
∫ β

α

f ′(x) dxと表記される意味は分かったよね。

じゃあ、次に f ′(x)を考えていきます。 f ′(x) = 3 (x− α) (x− β)ってなるんだけど、分かる
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かな？

α, βは f ′(x) = 0の２解です。x = α, βを２解とするような２次方程式は⃝(x−α) (x−β) = 0
となります。⃝の部分には何がきてもＯＫです。

これで分かるという人もいると思うけど、分からないという人もいると思います。そこ
で、もう少し補足したいと思います。

例えば (x− 1) (x− 2) = 0っていう方程式があったとします。この方程式の２解は x = 1, 2
だよね。

じゃあ、これを逆からいうと x = 1, 2を２解とする２次方程式は (x − 1) (x − 2) = 0なん
じゃないかな。先頭には何がついても２解は x = 1, 2のままなので x = 1, 2を２解とす
る２次方程式は⃝(x − 1) (x − 2) = 0です。

これと同じように考えて x = α, βを２解とするような２次方程式は⃝(x − α) (x − β) = 0
になります。

⃝には x2の係数がきますが、今回は f (x) = x3+ax2+bx+cを微分すると f ′(x) = 3x2+2ax+b
となるので x2の係数は 3となります。これより f ′(x) = 0は x2の係数が 3で x = α, βを
２解にもつ２次方程式なので f ′(x) = 3(x − α) (x − β)となります。

以上より

f (β) − f (α) =
∫ β

α

f ′(x) dx

= 3
∫ β

α

(x − α) (x − β) dx

となります。

∫ β

α

(x − α) (x − β) dxの計算はできるよね。もし分からない人は以下の事柄を覚えておい

てください。有名公式で、放物線と直線によって囲まれる部分の面積を求めるときによ
く使います。

2



積分の有名公式∫ β

α

(x − α) (x − β) dx = − 1
6

(β − α)3

f (β) − f (α) =
∫ β

α

f ′(x) dx

= 3
∫ β

α

(x − α) (x − β) dx

= 3
(
− 1

6
(β − α)3

)
= − 1

2
(β − α)3

でとりあえずここまできたけど、「ここからどうするの？」と聞くとたまに「α, βの値を
求めて・・・」なんていう人がいます。もちろん α, βは 3x2 + 2ax + b = 0の２解なんだか
ら求められないこともないんだけど、面倒だよね。そこで、何を使うかというと解と係
数の関係を使います。解と係数をとりあえずまとめておきます。

解と係数の関係

２次方程式 ax2 + bx + c = 0が２解 x = α, βをもつとき

α + β = − b
a
, αβ = c

a
がいえる

この解と係数の関係を使うと 3x2 + 2ax + b = 0の２解が x = α, βなんだから

α + β = − 2a
3
, αβ = b

3
が言えます。

ここから− 1
2

(β − α)3を計算していかないといけないんだけど、この式の (β − α)3が仮に

(β−α)2だったら簡単に計算をすることができるんじゃないかな？これは対称式の知識を
使わないといけないんだけど、以下のように計算できます。
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(β − α)2

=α2 − 2αβ + β2

=(α + β)2 − 4αβ

上記の式変形が思いつかない、分からないという人は対称式の知識が不足しています。
対称式については、http://www.hmg-gen.com/taisyousiki.pdfで詳しく解説しています。興
味のある人は見てください。

さっき、「(β − α)3が仮に (β − α)2だったら」なんて言ったけどこれをするには、次のよ
うに式変形をします。

(β − α)3 =

{
(β − α)2

} 3
2

上記が成立しているということは指数法則で簡単に説明がつくと思いますが、こんなの
知らなかったら思いつかないよね。覚えておいてください。これで、全て準備ができた
ので解答に進みたいと思います。

ただ、上記の a3 =
(
a2
) 3

2 が成立するのは a > 0のときに限るからね。今回の場合、α < β
より β − α > 0より、使ってOKです。

もし仮に aが負のときだと、成立しません。例えば a = −2のときです。a3 = (−2)3 = 8

です。一方
(
a2
) 3

2
= {(−2)2} 3

2 = 4
3
2 = 8となり一致しません。気を付けてくださいね。

【（１）の解答】

y = f (x) = x3 + ax2 + bx + cとする。 f ′(x) = 0の２解を α, β (α < β)とする。

f ′(x) = 3x2 + 2ax + bとなる。解と係数の関係より α + β = − 2a
3
, αβ = b

3
となる。
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f (β) − f (α)

=

∫ β

α

3(x − α)(x − β) dx

= − 3
6

(β − α)3

= − 1
2

{
(β − α)2

} 3
2

(∵ α < βよりβ − α > 0)

= − 1
2

{
(α + β)2 − 4αβ

} 3
2

= − 1
2

{(
− 2

3
a
)2
− 4 · b

3

} 3
2

= − 1
2

(
4
9

a2 − 4
3

b
) 3

2

極大値と極小値との差が 4
27
なので、 f (β) − f (α) = − 4

27
となる。

− 1
2

(
4
9

a2 − 4
3

b
) 3

2
= − 4

27
4
9

a2 − 4
3

b = 4
8

a2 − 3b = 1 ◀これが答え

【（２）の解答】

f ′(x) = 3x2 + 2ax + b

= 3x2 + 2ax + a2 − 1
3

(∵ (1)より b = a2 − 1
3

)

=
1
3

{
9x2 + 6ax + (a2 − 1)

}
=

1
3

{
9x2 + 6ax + (a + 1) (a − 1)

}
=

1
3

(3x + a + 1) (3x + a − 1)

⇑因数分解が気付けない人がいるが、こういった問題はほとんど因数分解ができます。全
然根拠はないけど、もし因数分解ができないんだったら解の公式を使わないといけない
よね。解の公式は答えが汚くなってしまいます。汚い答えはあまり出てこないので、こ
ういったときは因数分解できることが多いです
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f ′(x) = 0となるとき x = − a + 1
3
,− a − 1

3

＊ − a + 1
3
,− a − 1

3
の大小関係については、下記の【注】を参照してください。

x − a + 1
3

− a − 1
3

f ′(x) + 0 − 0 +

f (x)

増減表より x = − a + 1
3
のとき極大値、x = − a − 1

3
のときに極小値となる。

【注】− a + 1
3
,− a − 1

3
の大小関係について

− a + 1
3
,− a − 1

3
の大小関係が分かりにくいので、丁寧に確認します。−1 < 1という自明

な不等式を同値変形していきます。

−1 < 1

a − 1 < a + 1 ◀両辺に aを加えた！

− a − 1
3
> − a + 1

3
◀両辺に − 1

3
をかけた！不等号の向きが逆になる！！

これで、− a + 1
3
< − a − 1

3
ということが分かりました。

今回の問題はどうだったでしょうか。極大値と極小値の差に関する問題ですが、知らな
い人が多いです。入試では頻出とまではいきませんが、比較的よく出てきます。やや独
特な式変形をします。しっかりと理解しておいてください。
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【無料で読めるメルマガの紹介】

数学って難しいですよね。でも、数学って「このときはこうする」というルールがあっ
てそれをひとつずつ覚えていけば誰でもできるようになります。

「今までの苦労はなんだったの？」と思えるほど、簡単にできるようになりますよ。

「４浪しているのにセンター６割」
→「わずか入会８か月後に島根大学医学部医学科に合格！」

本人いわく「悲惨な成績」で限りなく学年で下位
→「ぐんぐん成績をあげて筑波大学理工学群現役合格！」

「問題が少し難しくなるととたんに解けなくなる」
→「解き方のルールを覚えて難問も解けるようになり東北大学歯学部に合格！」

多くの受験生が数学の成績をあげた秘訣を紹介します。

以下の無料メルマガの登録をしてください。無料ですし、いつでも解除できるので登録
しないと損ですよ。以下をクリックしてください。

ルールを覚えれば誰でもできる！
あなたの数学の偏差値を７０にするメルマガ
https://hmg-gen.com/merutou.html
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ツイッターやっています
https://twitter.com/hmggen

高校数学の勉強法
https://www.hmg-gen.com/

医学部数学の勉強法
https://www.ouen-math.com/

感想はこちらまでメールをください（何か言ってもらえると嬉しいです）
magdai@hmg-gen.com

河見賢司
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